Всероссийская олимпиада школьников

I (школьный) этап

География 6 класс. 
Критерии проверки

Задание 1. 
Напишите, как называется (слова-определения).
1). Воображаемая линия, которая проведена на равном расстоянии от полюсов и делит Землю на два полушария.

2). Воображаемая прямая, проходящая через центр Земли, вокруг которой происходит суточное вращение Земли.

3) Самая большая планета Солнечной системы.

4). Подъем воды в океане, вызванный притяжением Луны или Солнца.

5). Пылающий шар, вокруг которого вращаются Марс, Плутон и др. 
6). Уменьшенное и обобщенное изображение местности в определенной проекции с помощью условных знаков.

7). Прибор для ориентирования на местности, главная часть которого – магнитная стрелка.

8). Дробь, у которой числитель равен единице, а знаменатель – число, показывающее, во сколько раз расстояние на плане или карте меньше расстояния на местности.

9). Определение на местности сторон горизонта и местонахождения предметов.

10). Линия, соединяющая точки с равной высотой над уровнем моря.

Задание 2. 
 Перечислите планеты Солнечной системы в порядке убывания их диаметра.

Задание 3.  
Какое время года в Антарктиде, когда земная ось обращена к Солнцу северной стороной?

    Задание 4. 
Определите численный масштаб, соответствующий каждому из приведенных именованных масштабов:

а) в 1 см 50 см

б) в 1 см 100 м

в) в 1 см 150 км

Задание 5.
Расстояние между пунктами на изображении масштаба 1:100 составляет 5 см, каково расстояние между этими пунктами на местности в километрах? Это карта или план?

Ответы:

1. 1) экватор, 2) ось Земли, 3) Юпитер, 4) прилив, 5) Солнце, 6 )  карта, 7) компас, 8) масштаб, 

9) ориентирование, 10) горизонталь или изогипса.- по 1 баллу за правильный ответ -10 баллов
2. Юпитер – Сатурн – Уран – Нептун – Земля – Венера – Марс – Меркурий – Плутон. –   1 балл за правильное название планет  и 1 балл за правильное расположение в порядке убывания их диаметра.-2 балла
3. Лето. -1 балл
4. а) 1 : 50 , б) 1 : 10 000, в) 1 : 15 000 000. – 3 балла
5. Расстояние 0,5 км. Это план.- 1 балл
Задание 6. 
Люди издавна селились вблизи источников подземных вод, или в местах, где эти воды находятся вблизи земной поверхности. К каким формам рельефа обычно приурочены родники? Какие формы рельефа типичны для поселений, жителям которых приходится копать колодцы? Почему родниковая и колодезная вода, как правило, чистая, прозрачная и холодная? Из-за чего могут иссякнуть запасы подземных (грунтовых) вод?

Количество баллов — 5.

Ответ: Места выхода грунтовых вод на поверхность зачастую приурочены к склонам холмов, или к понижениям между ними, часто это могут быть обрывы, берега, крупные овраги или балки, речные долины. Выходы артезианских вод зачастую расположены в понижениях. 

Колодцы приходится копать, прежде всего, на равнинных участках.

Родниковая и колодезная вода чистая, прозрачная и холодная, т.к. залегает под землей, под слоями водопроницаемых или водоупорных горизонтов, что приводит при просачивании к ее фильтрации.

Грунтовые, подземные воды могут иссякнуть по причине нарушения залегания водоупорных и водоносных горизонтов из-за проведения строительных работ (рытье глубоких котлованов), строительства водохранилищ, добычи полезных ископаемых, большого разбора этих вод, что особенно болезненно отразится на межпластовых водах, пополнение которых достаточно медленно.

	За формы рельефа выхода родников
	1 балл

	За формы рельефа строительства колодцев
	1 балл

	За указание причины чистоты, прозрачности и низкой температуры
	1 балл

	За указание причин исчезновения (в зависимости от полноты их указания)
	2 балла

	Итого:
	5 баллов


Задание 7. Ознакомьтесь с картой, показанной на рисунке. 
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Определите по карте расстояние на местности по прямой от школы до дома лесника. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите цифрами. 

Ответ: __________ м.  (390) -1 балл
Определите по карте азимут, по которому надо идти от школы до дома лесника. Ответ запишите цифрами.  Ответ: ______ градусов. (330)-1 балл
Итого -25 баллов.

